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Ve skutednosti zdlohuje délnik kapitalistovi svou préci po tyden atd.
zadarmo, aby na konci tydne atd. dostal jeji trZni cenu; podle Milla
se tim stdvd kapitalistou! Na ploché roviné vypadaji i hromddky jako
kopce; plochost mysleni dnesni burzoazie se d4 nejlépe zméfit na kalibru
jejich ,,velikych ducha‘.

KAPITOLA PATNACTA

ZMENY VE VELIKOSTI CENY PRACOVNI SILY
A NADHODNOTY

Hodnota pracovni sily je uréena hodnotou Zivotnich prostiedku, které
jsou pro prumérného délnika obvykle nutné. Masa téchto Zivotnich
prostredki — tiebaZe se jejich forma muze ménit — je pro uréitou epochu
a urditou spole¢nost déna, a proto je tfeba ji povaZovat za stélou veli¢inu.
Meéni se jen hodnota této masy. Hodnotu pracovni sily uréuji jesté dva
¢initelé. Jednak ndklady na jeji rozvijeni, které se méni s vyrobnim zpi-
sobem, jednak ptirozené rozdily mezi praci muzskou a Zenskou, mezi praci
dospélych délnika a mladistvych. Spotfeba téchto rozdilnych pracovnich
sil, kterou opét podmirniuje vyrobni zpusob, vytvari velky rozdil v repro-
dukénich ndkladech délnické rodiny a v hodnoté dospélého muZského
délnika. K témto dvéma ¢initelam v8ak pfi dal§im zkoumdni neprihli-
Zime.(*)

Pfedpokldddme: 1. Ze zbozi se proddvaji za svou hodnotu, 2. Ze cena
pracovni sily muZe oblas stoupat nad svou hodnotu, ale nikdy neklesd
pod ni.

Za tohoto predpokladu jsou relativni velikosti ceny pracovni sily
a nadhodnoty ureny tfemi okolnostmi: 1. délkou pracovniho dne ¢&ili
extenzivni velikosti price; 2. normélni intenzitou prace ¢ili jeji intenzivni
velikosti, takZe v uréité dobé se vynaklddd urcité mnoZstvi price; 3. ko-
neéné produktivni silou price, takZe podle stupné vyvoje vyrobnich pod-
minek muZe totéZz mnozstvi price dit za tutéZ dobu vétsi nebo mensi

vevs

mnozstvi vyrobku. Je zfejmé, Ze tu jsou mozné nejrozmanitéjsi kombinace
podle toho, je-li jeden z téchto t¥ éinitel staly a dva se méni, nebo jsou-li
dva Cinitelé stdli a jeden se méni, nebo koneéné méni-li se vSichni tfi
soucasné. Polet téchto kombinaci se zvétSuje jesté tim, Ze pri soucasné
zméné raznych ¢initeld mohou byt velikost a smér jejich zmén rozdilné.
Dile uvddime jen hlavni kombinace.

(°) P¥ipad, o ném¥ se pojednavé na s. 281 [s. 317 tohoto svazku], je tu oviem
také vylouZen. {Pozn. k 3. vyd. — B. E.}
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I. VELIKOST PRACOVNIHO DNE A INTENZITA PRACE
JSOU KONSTANTNI{
(DANE), PRODUKTIVNI SIL.LA PRACE
JE VARIABILNI

Za tohoto predpokladu ur€uji hodnotu pracovni sily a nadhodnotu
tii zakony.

Predné: Pracovni den dané velikosti se vzdy zraéi v nové vyrobené
hednoté, at se jakkoli méni produktivita prdce a s ni masa vyrobkd, a tedy
1 cena jednotlivého zboZi.

Za dvanictihodinovy pracovni den je nové vyrobend hodnota napriklad
6 silinkd, ackoli mnozstvi vyrobenych uzitnych hodnot se méni s produk-
tivni silou préce, tedy hodnota 6 $ilinka se rozdéluje na vétSi nebo mensi
mnozstvi zboZi.

Za druhé: Hodnota pracovni sily a nadhodnota se méni v opaéném
sméru. Zména produktivni sily préce, jeji stoupdni nebo klesdni, ptisobi
opaénym smérem na hodnotu pracovni sily a pfimym smérem na nad-
hodnotu.

Za dvanictihodinovy pracovni den je nové vyrobend hodnota veli¢ina
stald, napriklad 6 $ilinkd. Tato stdld veliina se rovnd sou¢tu nadhodnoty
plus hodnota pracovni sily, kterou dé€lnik nahrazuje ekvivalentem. Je
samoziejmé, zZe ze dvou Césti stdlé velidiny se nemuze Zidnd zvétSovat,
aniz se druhd zmen$uje. Hodnota pracovni sily nemuZe stoupnout ze 3 §i-
linka na 4, neklesne-li nadhodnota ze 3 §ilinkd na 2, a naopak, nadhodnota
nemizZe stoupnout ze 3 §ilinki na 4, neklesne-li hodnota pracovni sily
ze 3 §ilinkd na 2. Za danych podminek neni tedy moZnd zména absolutni
velikosti ani hodnoty pracovni sily, ani nadhodnoty bez soucasné zmény
jejich relativnich &ili pomérnych velikosti. Nemohou stoupat nebo klesat
soucasné.

Dile, hodnota pracovni sily nemuze klesnout, tedy nadhodnota nemuze
stoupnout, nestoupé-li produktivni sila préce; naptiklad v uvedeném pii-
kladé muZe hodnota pracovni sily klesnout ze 3 §ilinkt na 2 jen tehdy,
umozni-li zvySend produktivni sila price vyrobit za 4 hodiny stejné mnoz-
stvi Zivotnich prostredku, které dive vyzadovalo ke své vyrobé 6 hodin.
Naopak hodnota pracovni sily nemiZe stoupnout ze 3 Silinki na 4, ne-
klesne-li produktivni sila prdce, takZe je zapotfebi 8§ hodin k vyrobé
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tého% mnozstvi Zivotnich prostfedku, k jehoZ vyrobé stacdilo dfive 6 hodin.
Z toho vyplyva, Ze zvySeni produktivity prace sniZzuje hodnotu pracovni
sily, a tak zvy$uje nadhodnotu, a naopak, sniZeni produktivity price zvy-
Suje hodnotu pracovni sily a snizuje nadhodnotu.

Pti formulaci tohoto zdkona prehlédl Ricardo jednu okolnost: ackoli
zména ve velikosti nadhodnoty ¢ili nadprice predpoklddd opacnou zménu
ve velikosti hodnoty pracovni sily ¢ili nutné prace, viibec z toho nevyplyvi,
Ze se tyto veli¢iny ménivtémzZe poméru. ZvétSuji se nebo zmensuji o tutéz
veli¢inu. Ale pomér, v némz se zvétSuje nebo zmenSuje kazda ¢ast nové
vyrobené hodnoty nebo pracovniho dne, zdvisi na pavodnim rozdéleni,
jaké bylo pred zménou produktivni sily prdce. Byla-li hodnota pracovni
sily 4 &ilinky &ili nutnd pracovni doba 8 hodin, nadhodnota 2 Silinky ¢ili
nadprice 4 hodiny a klesne-li v dasledku zvySeni produktivni sily price
hodnota pracovni sily na 3 §ilinky &ili nutnd price na 6 hodin, potom nad-
hodnota stoupne na 3 $ilinky ¢ili nadprdce na 6 hodin. T4z veli¢ina,
2 hodiny ¢ili 1 $ilink, se na jedné strané priddvé, na druhé strané se ubir.
Ale pomérné zména velikosti je v obou piipadech riiznd. Zatimco hodnota
pracovni sily klesd ze 4 §ilinka na 3, tedy o 1/, ¢ili o 25 %, nadhodnota
stoupd z 2 §ilinkd na 3, tedy o 1/, &ili 0 50 %,. Z toho tedy vyplyvd, Ze
pomé&r, v némZ nadhodnota v dasledku dané zmény produktivni sily
préce vzristd nebo se zmensSuje, je tim vét§i — ¢im mensi, a tim men8i —
¢im vétsi byla puvodné ta ¢dst pracovniho dne, kterd se zraci v nad-
hodnoté.

Za tteti: ZvétSeni nebo zmenSeni nadhodnoty je vzdy ndsledkem,

VIV v

a nikdy pfic¢inou ptislu$ného zmenseni nebo zvétSeni hodnoty pracovni

sily.(*)
ProtoZe pracovni den je velifina stdld a zrali se v neménné velikosti
hodnoty, protoZe déle kazdé zméné ve velikosti nadhodnoty odpovida

(3 K tomuto t¥etimu zdkonu p¥iddvd MacCulloch mimo jiné nesmyslny dodatek,
%e nadhodnota muiZe stoupat, aniz klesd hodnota pracovni sily, jestliZe se zrusi dané,
které musel kapitalista platit d¥ive. Zrudeni takovychto dani nezméni absolutng nic
na mnozstvi nadhodnoty, kterou prﬁmyslovf kapitalista p¥imo vysdvd z délnika. Meéni
pouze pomér, v némz strkd nadhodnotu do vlastni kapsy nebo v némz se o ni musi délit
s tfetimi osobami. Neméni tedy nic na poméru mezi hodnotou pracovni sily a nadhodno-
tou. MacCullochova vyjimka dokazuje tedy jen to, Ze nepochopil obecné pravidlo; to je
nestésti, které ho postihuje pfi vulgarizaci Ricarda stejng &asto jako J. B. Saye pii vulga-
rizaci A. Smithe.
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opa¢nd zména ve velikosti hodnoty pracovni sily a protoZe hodnota pra-
covni sily se miZe ménit jen pfi zméné produktivity price, vyplyvd
za téchto podminek ziejmé zévér, Ze kazdd zména velikosti nadhodnoty
vznikd z opacné zmény ve velikosti hodnoty pracovni sily. JestliZe jsme
tedy predtim vidéli, Ze Zidnd zména absolutnich velikosti hodnoty pra-
covni sily a nadhodnoty neni moZnd beze zmény jejich relativnich veli-
kosti, nyni se ukazuje, Ze ani naopak neni moZn4 Z4dnd zména jejich rela-
tivnich velikosti beze zmény absolutni velikosti hodnoty pracovni sily.

Podle tfetiho zikona predpoklddd zména ve velikosti nadhodnoty
zménu hodnoty pracovni sily zptisobenou zménou produktivni sily prace.
Hranice zmény velikosti nadhodnoty je dédna novou vy$i hodnoty pra-
covni sily. Ale i tehdy, kdyZ okolnosti dovoluji tomuto zékonu puscbit,
miiZze v tomto rozmezi dojit k urcitému kolisdni. Naptiklad klesne-li
v dusledku zvySeni produktivni sily price hodnota pracovni sily ze 4 $i-
linkti na 3 &ili nutnd pracovni doba z 8 hodin na 6, miZe cena pracovni
sily klesnout jen na 3 Silinky 8§ penci, 3 $ilinky 6 penci, 3 $ilinky 2 pence
atd., nadhodnota tedy stoupne jen na 3 $ilinky 4 pence, 3 Silinky 6 penci,
3 Silinky 10 penci atd. Stupeii poklesu, jehoZ krajni hranici jsou 3 $ilinky,
zdvisi na relativni vize, kterou zatiZi misky vah: tlak kapitdlu na jedné stra-
n¢ a odpor délnikd na strané druhé.

Hodnota pracovni sily je uréena hodnotou ur¢it¢ho mnoZstvi Zivotnich
prostredkd. Se zménou produktivni sily price se méni hodnota téchto
zivotnich prost¥edkd, nikoli jejich mnoZstvi. Pri zvySovini produktivni
sily priace muZe mnoZstvi Zivotnich prostfedka jak délnika, tak kapitalisty
vzristat soucasné a v témze poméru, aniz se néjak méni velikost ceny
pracovni sily a nadhodnoty. Je-1i ptivodni hodnota pracovni sily 3 $ilinky
a nutnd pracovni doba se rovnd 6 hodindm, je-li nadhodnota rovnéz
3 silinky, tj. rovnd-li se nadprdce také 6 hodindm, nezménilo by zdvoj-
nasobeni produktivni sily price pfi nezménéném rozdéleni pracovniho
dne cenu pracovni sily a nadhodnotu. Kazdd z nich by se jen zradila
v dvojndsobném mnozZstvi uZitnych hodnot, ale tmérné levnéjsich. Akoli
by cena pracovni sily zistala nezménéna, vystoupila by nyni nad jeji
hodnotu. Kdyby cena pracovni sily klesla, ne v8ak na minimélni hranici
1 1/2 &ilinku, uréenou novou hodnotou pracovni sily, nybrZ na 2 $ilinky
10 penci, 2 8ilinky 6 penci atd., pfedstavovala by tato sniZend cena stile
jesté zvétSené mnozstvi Zivotnich prostfedkd. Cena pracovni sily by tak
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mohla pfi stoupajici produktivni sile price ustaviéné klesat pfi souéasném
neustdlém vzridstu mnozZstvi Zivotnich prostredkt délnika. Ale relativng,
tj. v poméru k nadhodnotg, by hodnota pracovni sily stdle kiesala, tedy
stile by se prohlubovala propast mezi Zivotnim postavenim délnika
a kapitalisty.('t)

Ricardo prvni pfesné formuloval tii uvedené zdkony. Nedostatky jeho
vykladu jsou: 1. Poklddd zvlstni podminky, za nichZ tyto zdkony plati,
za samoziejmé, v8eobecné a vyluéné podminky kapitalistické vyroby.
Pro Ricarda neexistuje zména ani v délce pracovniho dne, ani v intenzité
price, takZe u n¢ho je produktivni sila price jedinym proménnym &ini-
telem; 2. Podobné jako ostatni ckonomové nikdy nezkoumal nadhodnotu
jako takovou, tj. nezdvisle na jejich zvlaStnich formdch, jako jsou zisk,
pozemkovd renta atd. a tento nedostateck vede v jeho analyze k je$té
vazn&j$im omylim. Proto bezprostiedné ztotoZiluje zdkony miry nad-
hodnoty se zdkony miry zisku. Jak uz bylo fefeno, je mira zisku po-
mér nadhodnoty k celému zilohovanému kapitdlu, kdezto mira nad-
hodnoty je pomér nadhodnoty pouze k variabilni ¢dsti tohoto kapitdlu.
Dejme tomu, Ze kapitdl 500 liber §t. (K) se déli na suroviny, pracovni
prostredky atd., celkem za 400 liber §t. (¢) a na 100 liber §t. mzdy
(v); Ze dile nadhodnota = 100 liber §t. (m). Pak je mira nadhodnoty
m 100 liber st. ; g m 100 liber st. :
o = 100 Tiber 5, — 100 %. Ale mira zisku - = —immrs = 20 9. Mi-
moto je jasné, Ze mira zisku muZe zdviset na okolnostech, které nijak
nepusobi na miru nadhodnoty. Pozdéji, v treti knize tohoto spisu ukdZi,
zZe za urditych okolnosti se tdZ mira nadhodnoty muZe zradit v nejriznéj-
Sich miréch zisku, a rizné miry nadhodnoty v téZe mive zisku.

(1) ,,Nastane-li zména v produktivité primyslu, takZe se danym mnoZstvim price
a kapitdlu vyrdbi vice nebo méné vyrobkt nez diive, mtZe se relativni velikost mzdy
zfejmé ménit, kdeZto mnoZstvi vyrobka, které tuto relativni velikost predstavuje, zlistdva
nezménéno; nebo se miZe ménit mnoZstvi vyrobkd, kdeZto relativni velikost z@stdva
nezménéna.“ {[ ¥. Cazenove:] Outlines of Political Economy ete., s. 67.).




